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                        Επιστολή προς το 40ο Βαθµολογικό Κέντρο 
 

Διαβάζοντας ξανά το θέµα Α4 των θεµάτων της Φυσικής κατέληξα ότι η 

απάντηση (γ) που δόθηκε από την ΚΕΕ είναι αµφισβητήσιµη. 

 

Το θέµα Α4 λέει: 

 

«Μία ηχητική πηγή πλησιάζει µε σταθερή ταχύτητα προς έναν ακίνητο 

παρατηρητή και εκπέµπει ήχο συχνότητας fs και µήκους κύµατος λ. Τότε ο 

παρατηρητής αντιλαµβάνεται τον ήχο:…….» 

Το σωστό είναι να συµπληρωθεί η φράση µε το «...µε µήκος κύµατος ίσο µε λ» 

Δηλαδή σωστό είναι το (δ) και όχι το (γ) 

 

Απόδειξη 

Σηµειακή πηγή κινείται µε σταθερή ταχύτητα µέτρου υs και εκπέµπει ήχο 

συχνότητας fs . Η ταχύτητα διάδοσης του ήχου που αντιλαµβάνεται η πηγή 

µπροστά της (κατά την κατεύθυνση κίνησής της δηλαδή)  είναι υ-υs  

Άρα το µήκος κύµατος λ που µετρά (που «αντιλαµβάνεται» δηλαδή) η κινούµενη 

πηγή είναι:  λ= υ-υs / fs 

 

Πάνω στη διεύθυνση της ταχύτητας της πηγής βρίσκονται 5 παρατηρητές 

µπροστά από την πηγή. Ο Α1 είναι ακίνητος, ο Α2 κινείται στη διεύθυνση κίνησης 

της πηγής µε σταθερή ταχύτητα µέτρου υ2 προς την πηγή. Ο Α3  κινείται στη 

διεύθυνση κίνησης της πηγής µε σταθερή επιτάχυνση α προς την πηγή. Ο Α4 

κινείται στη διεύθυνση κίνησης της πηγής µε σταθερή ταχύτητα µέτρου υ4 

οµόρροπα µε την πηγή και ο Α5  κινείται στη διεύθυνση κίνησης της πηγής µε 

σταθερή επιτάχυνση α οµόρροπα µε την πηγή. 
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Ο Α3  αντιλαµβάνεται ήχο στιγµιαίας συχνότητας 3
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αντιλαµβάνεται στιγµιαία ταχύτητα ήχου υ+υ3=υ+at, άρα ο ήχος έχει µήκος 
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Ο Α4  αντιλαµβάνεται ήχο συχνότητας 4
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Ο Α5  αντιλαµβάνεται ήχο στιγµιαίας συχνότητας 5
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αντιλαµβάνεται στιγµιαία ταχύτητα ήχου υ-υ5=υ-at, άρα ο ήχος έχει µήκος 

κύµατος: 5
5

s

s

at

f f

υ υυ
λ

−−
= = . 

 

Εποµένως και οι πέντε παρατηρητές µπροστά από την πηγή, αντιλαµβάνονται 

ήχο µε διαφορετικές συχνότητες, αλλά µε µήκος κύµατος το ίδιο που 

αντιλαµβάνεται και η πηγή, δηλαδή  λ=(υ-υs)/fs .  

 

Εποµένως όταν µια πηγή εκπέµπει ήχο συχνότητας fs ,το µήκος κύµατος λ που 

αντιλαµβάνεται είναι:  λ= υ-υs / fs 

Αυτό ακριβώς είναι και το µήκος κύµατος του ήχου που αντιλαµβάνεται 

οποιοσδήποτε παρατηρητής µπροστά από την πηγή. 

 

Με βάση τα παραπάνω σωστή είναι η απάντηση (δ) 

 

 

Η ΚΕΕ προτείνει ως σωστή απάντηση την (γ), δηλαδή το 

«µε µήκος κύµατος µικρότερο του λ» 

 

Για να θεωρηθεί σωστή η απάντηση αυτή, θα έπρεπε να γράφει ρητά ότι το µήκος 

κύµατος λ αναφέρεται στην περίπτωση που η πηγή είναι ακίνητη. 

Κάτι τέτοιο όµως δεν αναφέρεται πουθενά. 
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Με άλλα λόγια για να ήταν δεκτό ως απάντηση το (γ) θα έπρεπε η διατύπωση του 

ερωτήµατος να ήταν η ακόλουθη:   

 

«Μία ηχητική πηγή πλησιάζει µε σταθερή ταχύτητα προς έναν ακίνητο 

παρατηρητή και εκπέµπει ήχο συχνότητας fs . Στον ήχο αυτό όταν η πηγή είναι 

ακίνητη αντιστοιχεί  µήκος κύµατος λ . Τώρα που η πηγή κινείται, ο παρατηρητής 

αντιλαµβάνεται τον ήχο µε µήκος κύµατος:…….» 

 

 

Θεωρώ απόλυτη αδικία, σε ερώτηµα όπου ο µαθητής δε µπορεί να αιτιολογήσει 

τη σκέψη του, να ληφθεί ως µοναδική σωστή απάντηση η (γ) και κάποιος που έχει 

κάνει όλο τον παραπάνω συλλογισµό και απαντά ΣΩΣΤΑ το (δ) να χάσει τα 5 

µόρια. Ως εκ τούτου ζητώ η απάντηση στο ερώτηµα να επανεκτιµηθεί. 

 

Βέβαια τα πράγµατα βάσει του σχολικού είναι αντιφατικά και σε άλλη περιοχή. 

Στη σελίδα 46 του σχολικού γράφει µε έντονα γράµµατα: 

 1)   Η απόσταση στην οποία διαδίδεται το κύµα σε χρόνο µιας περιόδου 

ονοµάζεται µήκος κύµατος και συµβολίζεται µε λ. 

 Και λίγο πιο κάτω: 

2)    Θα µπορούσαµε να ορίσουµε το µήκος κύµατος ως την απόσταση µεταξύ 

δύο διαδοχικών σηµείων του µέσου που απέχουν το ίδιο από τη θέση 

ισορροπίας τους και κινούνται κατά την ίδια φορά. 

 Προφανώς οι δύο αυτοί ορισµοί βρίσκονται σε συµφωνία στην περίπτωση που η 

ηχητική πηγή είναι ακίνητη ως προς το µέσο διάδοσης. Μόνο σ’ αυτή την 

περίπτωση θα ισχύει ότι: 

Όταν ένα πύκνωµα Α θα έχει διαδοθεί σε µια περίοδο απόσταση λ=υ·Τs τότε θα 

δηµιουργηθεί στην αρχική θέση το επόµενο πύκνωµα Β και εποµένως και η 

απόσταση µεταξύ των δύο διαδοχικών πυκνωµάτων Α και Β θα είναι λ=υ·Τs ή 

λ=υ/fs. 

Τα σύµβολα Τs και fs αναφέρονται στην περίοδο και τη συχνότητα µηχανικής 

ταλάντωσης του κώνου του µεγαφώνου της πηγής, αλλά και στα αντίστοιχα 

στοιχεία του ηχητικού κύµατος που διαδίδεται προς κάθε κατεύθυνση. 

 Αντίθετα, αν η πηγή κινείται ως προς το µέσο µε υs τότε, προς την κατεύθυνση 

της κίνησής της, ενώ ένα πύκνωµα Α διαδίδεται σε µια περίοδο σε απόσταση 

λ=υ·Τs , το επόµενο πύκνωµα Β ακολουθεί σε απόσταση λ΄=(υ–υs)·Τs . Η 

απόσταση δηλαδή ανάµεσα σε δύο διαδοχικά πυκνώµατα είναι τώρα λ΄ και όχι λ. 
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 Οι δύο ορισµοί δεν φαίνεται να είναι τώρα σε συµφωνία !!!! 

Ποιος από τους δύο λοιπόν είναι σε ισχύ σε µια τέτοια περίπτωση; 

 Ο ήχος που εκπέµπεται από την κινούµενη πηγή (οµόρροπα προς την κίνησή 

της) έχει µήκος κύµατος λ ή λ΄; 

 

Με εκτίµηση 

 

 Θοδωρής  Παπασγουρίδης  (12ο ΓΕΛ Πειραιά) 

 

 

 

 


